
نام آزمون: فصل هشتم ریاضی نهم

تاریخ آزمون: 1398/01/31

@Math_Dr :کانال دکتر ریاضی
آموزشگاه همکلاسی : کرج

دکتر ریاضی

( -  از دوران یک مثلث قائم الزاویه حول وتر آن چه شکلی پدید می آید؟ (نمونه دولتی و تیزهوشان – استان ایلام 

دو مخروط با قاعده ي مشترك یک مخروط  
یک مخروط و یک هرم  یک کره و یک مخروط با شعاع مشترك

1
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(  مجموعه نقاطی از فضا که فاصله ي همه ي آن ها از یک نقطه به نام مرکز برابر باشند را .................. گویند.          (لرستان – استعدادهاي درخشان 

مخروط نیم کره دایره کره
2

95

(  اگر قطر کره اي را  برابر کنیم، آنگاه به حجم اولیه ي آن چقدر افزوده می شود؟      (نمونه دولتی و تیزهوشان – استان کردستان 

 برابر حجم اولیه برابر حجم اولیه برابر حجم اولیه برابر حجم اولیه
3

292 − 93

8743

 یک رویۀ نیم کره داراي قاعده اي به مساحت  می باشد. مساحت این رویۀ نیم کره کدام است؟
4

2

8π216π4

 حجم هرمی با قاعدة لوزي به قطرهاي  و  و ارتفاع  چه قدر است؟
5

345

60301020

 ( -  چند جمله از جمله هاي زیر نادرست است؟    (نمونه دولتی – استان هاي البرز و قزوین 
- حجم کره اي به شعاع  برابر است با  

- از دوران مثلث قائم الزاویه حول وتر، یک مخروط به وجود می آید. 
- چهاروجهی منتظم داراي  یال است. 

- مساحت جانبی استوانه اي به شعاع قاعده ي  و ارتفاع    برابر است با  .

6

9695
336π

6
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2

4321

،  و  سانتی متر مقداري آب ریختیم. اگر این ظرف را در دو حالت (یک بار روي سطح مستطیل و بار دیگر روي  در یک مکعب مستطیل دربسته به ابعاد 
( - سطح مربع) روي زمین قرار دهیم، نسبت ارتفاع هاي آب در دو حالت کدام است؟  (نمونه دولتی – استان مازندران  7
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 در یک هرم با قاعده ي مثلث، در یک رأس سه یال آن دوبه دو بر هم عمودند. اگر اندازه ي این یال ها  و  و  سانتی متر باشد، حجم هرم چند سانتی متر
( - مکعب است؟                    (نمونه دولتی – استان هاي کرمان و خراسان رضوي  8

234
9695

481224

 مساحت کره اي برابر  است. حجم کره چقدر است؟        (نمونه دولتی و تیزهوشان – استان سیستان و بلوچستان- استان خراسان جنوبی و شمالی 
( 9
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92 − 93
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 اگر عدد مساحت یک کره  برابر عدد حجم آن باشد، شعاع کره کدام یک از اعداد زیر است؟     (نمونه دولتی و تیزهوشان – استان هاي سمنان، مازندران 
( شهرستان هاي استان تهران  10

3
92 − 93

121
2

1
3

 براي پوشاندن سطح یک توپ کروي شکل،  سانتی متر مربع چرم مصرف شده است. قطر این توپ چند سانتی متر است؟                   (نمونه
( دولتی و تیزهوشان – استان بوشهر  11

432(π = 3)

92 − 93

6121836

 سطح کره اي که حجم آن  می باشد برابر است با ..................         (نمونه دولتی و تیزهوشان – استان هاي آذربایجان غربی، شرقی، اردبیل و زنجان 
( 12

36π

92 − 93

9π4π36π16π

است، حجم آن ..................است.  مساحت کره اي 
13
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  با سطحِ مثلث شکلی، به ضلع  یک چهاروجهی منتظم ساخته ایم. مساحت جانبی آن کدام است؟

14

20 cm

100 3−−√25 3−−√

50 3−−√75 3−−√

 کدام گزینه صحیح است؟

چهاروجهی منتظم هرمی است که قاعدة آن مربع است.
اگر شعاع کره اي را دو برابر کنیم حجم آن چهار برابر می شود.

در هرم منتظم شکل وجه هاي جانبی همیشه مثلث متساوي الاضلاع است.

حجم استوانه اي که شعاع و ارتفاع آن  باشد، برابر   می باشد.

15

aπa
3

 مساحت جانبی هرم منتظمی که قاعدة آن مثلث و طول هر یال آن  سانتی متر می باشد، چند سانتی متر مربع است؟
16

4

16 3−−√12 3−−√24 2−−√12 2−−√

 در داخل یک مکعب به ضلع a، بزرگ ترین کرة ممکن قرار دارد. نسبت مساحت کره به مساحت کل مکعب کدام است؟
17
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 حجم حاصل از دوران ذوزنقۀ مقابل، حول ضلع  چند سانتی متر مکعب است؟
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A

B

9

 با  یک دایره، یک سطح مخروطی شکل درست کرده ایم. اگر طول کمان  مطابق شکل برابر  باشد، شعاع قاعدة مخروط کدام است؟ 

19

3
4AB9(π = 3)

276

4٫59

 مساحت کره اي برابر با   است. حجم آن برابر است با:
20

36π

36π9π108π27π

4 5

B

C

A

( -  شکل زیر را یکبار حول ضلع  و بار دیگر حول ضلع  دوران می دهیم. اختلاف حجم دو مخروط حاصل کدام است؟ (نمونه دولتی – شهر تهران 

21

ABAC9695

4π6π

2π8π

 مثلثی به اضلاع  و  و   سانتی متر را حول ضلع بزرگتر دوران می دهیم، حجم جسم حاصل چقدر است؟  
( - (نمونه دولتی – استان هاي سیستان و بلوچستان، خراسان جنوبی، خراسان شمالی و هرمزگان  22
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26π

5
48π

510π12π

3
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A
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 مثلث قائم الزاویه متساوي الساقین زیر را حول ضلع  دوران می دهیم. حجم شکل حاصل برابر کدام گزینه است؟ (نمونه دولتی و تیزهوشان – استان هاي
( - همدان و لرستان 

23

AB

9392

9π12π

18π27π

 اندازه ي وتر مثلث قائم الزاویه ي متساوي الساقین  است. اگر این مثلث را حول یک ضلع زاویه ي قائمه ي آن دوران دهیم حجم حاصل از این دوران چقدر
( - است؟     (نمونه دولتی و تیزهوشان – استان بوشهر  24

6 2−−√

9392

36π72π144π216π

A
B  یک اسفنج مکعب شکل به ضلع   را در راستاي پاره خط  بریده ایم، مساحت کل یکی از قسمت هاي ایجاد شده چقدر است؟  

( - (نمونه دولتی – استان هاي چهارمحال و بختیاري و فارس 
25

3bAB

9695

3 2−−√ b
2(18 + 54)2−−√ b

2

27b
2(27 + 9 )2−−√ b

2

 یک ظرف چوبی توخالی به شکل نیم کره داریم که قطر خارجی آن   و ضخامت آن  است. می خواهیم سطح کل این ظرف را رنگ کنیم. اگر براي هر
( - متر مربع، به  گرم رنگ نیاز باشد، چند گرم رنگ مصرف می شود؟  (نمونه دولتی – استان هاي چهارمحال و بختیاري و فارس  26
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 اگر یک ذوزنقه ي قائم الزاویه را با اندازه ي اضلاع مشخص شده در شکل زیر، حول قاعده ي کوچک تر دوران دهیم، حجم شکل حاصل را به دست

( - آورید.                      (نمونه دولتی – استان هاي کرمان و خراسان رضوي 
27

9695

36π45π

54π60π

 

3

3

( -  حجم قسمت هاشورخورده حول دوران ضلع  سانتی متر برابر است با:                  (نمونه دولتی – استان گلستان 

28

39695

9π6π

3π12π

 مقداري آب را در استوانه اي که سر و ته آن بسته است، ریخته ایم. با حرکت دادن این استوانه در جهات مختلف، سطح آب به کدام شکل نمی تواند باشد؟ (به
( - صورت مستقیم و از بالا به سطح آب نگاه کرده ایم.)   (استعدادهاي درخشان 

29
9695

 کره اي داخل استوانه اي محاط شده است. اگر حجم فضاي بین کره و استوانه  باشد، شعاع و حجم کره به ترتیب برابر است با:                         (نمونه
( دولتی – استان گیلان  30

18π

95 − 96

(36π,3)(18π,3)(72π,6)(36π,6)

 

R
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 می توان پذیرفت که ضخامت گوشت یک گیلاس با ضخامت هسته آن برابر است. همچنین می توان پذیرفت که گیلاس و هسته ي آن هر دو کروي هستند. نسبت
( حجم گوشت گیلاس به حجم هسته ي آن برابر کدام گزینه است؟     (نمونه دولتی و تیزهوشان – استان قم 

31

92 − 93

3

7

8

27

 ورزشگاهی به شکل نیم کره به شعاع  متر است. اگر بخواهیم نماي خارجی این ورزشگاه را رنگ کنیم و هر قوطی رنگ، براي رنگ آمیزي  متر مربع کافی
( باشد، حداقل چند قوطی رنگ براي رنگ آمیزي لازم است؟        (نمونه دولتی و تیزهوشان – استان گلستان  32

4080
(π = 3٫14)92 − 93
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S
( -  در هرم منتظم مربع القاعده ي زیر،  و  است، حجم این هرم کدام است؟   (نمونه دولتی – استان آذربایجان شرقی 
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( -  حجم هرمی با قاعده ي مربع به ضلع  که وجه هاي جانبی آن مثلث متساوي الاضلاع می باشند، کدام گزینه است؟  (نمونه دولتی – استان زنجان 
34
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 در مکعب زیر نقطه ي  وسط   و نقطه ي   وسط  است. اگر   باشد، حجم هرم  کدام است؟ 
( - (نمونه دولتی و تیزهوشان – استان خوزستان 
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CANDAMAB = 1ABCD
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 مخروطی به شعاع قاعده ي  و ارتفاع  واحد را با صفحه اي موازي صفحه قاعده و به فاصله ي  واحد از آن، قطع می دهیم. حجم مخروط جدا شده کدام است؟
( - 36              (نمونه دولتی و تیزهوشان – استان قم 

364
9392

2π

3π
4π

32π

O

O

( -  در شکل زیر شعاع کره  و  می باشد. نسبت حجم کره به حجم مخروط چقدر است؟  (نمونه دولتی – استان هاي مرکزي و ایلام 
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 ظرفی مخروطی مانند شکل زیر داریم، اگر از نقطه ي  وسط ارتفاع مخروط موازي با سطح قاعده ي مخروط برش بزنیم، حجم مخروط به دست آمده چند برابر
( - مخروط اولیه خواهد بود؟(نمونه دولتی – استان مازندران 

38

M

9695
1
2

1
4

1
8

2
3

 با استفاده از سه هرم مربع القاعده متساوي الشکل، می توانیم یک مکعب به بعد  بسازیم، طول بلندترین یال این هرم کدام است؟        (نمونه دولتی – استان هاي
( - مرکزي و ایلام  39

a

9695

a 2−−√aa 3−−√2a 3−−√

 شعاع قاعده ي یک مخروط با شعاع یک نیم کره مساوي است. اگر ارتفاع مخروط سه برابر شعاع قاعده اش باشد، نسبت حجم این مخروط به حجم نیم کره کدام
( - گزینه است؟  (نمونه دولتی و تیزهوشان – استان هاي فارس و کهگیلویه و بویراحمد  409392
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، اگر حجم هرم  سانتی متر مکعب باشد، ارتفاع هرم چند سانتی متر است؟ (نمونه دولتی و تیزهوشان – استان  قاعده ي هرمی مربعی است به ضلع  
( - چهارمحال و بختیاري  41

3cm24
9392

648
38

A
B  یک اسفنج مکعب شکل به ضلع  را در راستاي پاره خط  بریده ایم. مساحت کلّ یکی از قسمت هاي بریده شده چقدر است؟

42

5AB

375750

25(3 + )2−−√25(3 + 2 )2−−√

 قاعدة یک هرم، شش ضلعی منتظم به ضلع  می باشد اگر ارتفاع آن   باشد حجم هرم کدام است؟
43

410 3
−−

√

24 3
−−

√720720 3
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√240

 قاعدة یک هرم منتظم مربعی به ضلع  است. اگر وجه هاي این هرم مثلث متساوي الاضلاع باشد، حجم هرم کدام است؟
44

6

18 2−−√24 2−−√36 2−−√72 2−−√

 مکعبی به ضلع   درون یک کره محاط شده است. حجم کره چند است؟
45
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√

32 π3−−√64 π6−−√288π36π
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C B

A  حجم حاصل از دوران قسمت هاشورخورده حول  کدام است؟
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 حجم شکل زیر برابر کدام گزینه است؟
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229196
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 مطابق شکل، مخروطی داخل یک هرم با قاعدة مربع، طوري قرار گرفته که قاعدة آن بر اضلاع مربع مماس است. اگر حجم هرم  باشد، حجم مخروط کدام
است؟

48
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 کره اي که حجم آن   است را داخل استوانه محاط می کنیم. حجم استوانه چه قدر است؟
49
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 صفحه اي موازي قاعدة مخروط رسم می کنیم که ارتفاع آن را نصف کند، نسبت حجم هرم مخروط بزرگ به حجم هرم کوچک چه قدر است؟
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گزینه 2  

دوران حول وتر 1

گزینه 1  
 

2

گزینه 2  

اگر قطر کره دو برابر شود، شعاع نیز دو برابر شده و حجم که با  محاسبه می شود، (چون توان سوم شعاع ظاهر شده)  برابر می شود، یعنی  برابر

به حجم اولیه افزوده می شود. 

 

3

π
4

3
r

387

→ ثانویه
اولیه

ثانویه

V = π
4

3
r

3

V = π = π(8 )
4

3
(2r)

3 4

3
r

3
V − اولیه V = 8( π ) − π = 7( π )

4

3
r

3 4

3
r

3 4

3
r

3

گزینه 4  
، دو برابر مساحت دایره اي است که نیم کره روي آن ایستاده است (قاعدة نیم کره).  نکته: مساحت رویۀ نیم کره به شعاع 

مطابق نکته در این مسأله، مساحت قاعدة نیم کره برابر  می باشد، پس مساحت رویۀ نیم کره برابر  است. 

4R

24

گزینه 3  

مساحت قاعده  حجم هرم   ارتفاع  

 

  مساحت لوزي

5

= × × 5 = 10
1

3

3 × 4

2
×= ×

1

3

حاصل ضرب دو قطر

2
= 

گزینه 4  
عبارت اول صحیح است. چرا که داریم: 

 کره با شعاع  

عبارت دوم نادرست است؛ چرا که از دوران یک مثلث قائم الزاویه حول وتر دو مخروط ایجاد می شود. 
عبارت سوم نیز صحیح است؛ چرا که یک چهاروجهی منتظم داراي  یال است. 

عبارت چهارم صحیح است؛ چرا که داریم: 

 ارتفاع  محیط قاعده   جانبی استوانه به شعاع  و ارتفاع 

6
V = π = = 36π

4

3
(3)

2 4π× 27

3
3

6

= 2πr× r = 2πr2×=Srr

8     



گزینه 4  
 

  آب در این حالت  

  آب در این حالت  

 

3
3

3
4

hh

1( ( 2( (

چون مقدار آب داخل مکعب ثابت است پس حجم هر دو ثابت و با هم برابر است.

7

V = 4 × 3 × h = 12h(1) →

V = 3 × 3 × = 9h
′

h
′(2) →

12h = 9 → = =h
′ h

h′

9

12

3

4

گزینه 1  
کافی است یکی از وجه ها را که دو یال عمود برهم، اضلاع قائمه ي آن هستند، به عنوان قاعده و یال دیگر را که بر این وجه عمود است، به عنوان ارتفاع هرم

در نظر گرفت. 
8

V = × = ( ( × )) × 2 = 4c
1

3
S 

قاعده

h 
ارتفاع

1

3
1

1

2
1

4
2

3
1

m
2

گزینه 4  

شعاع کره         

  فرمول مساحت کره  

 حجم کره

9
4 = 16 → 4 = 16 → = = 4 → r = = 2π r

2
π r

2
r

2 16

4
4√

= 4πr2

= π = π× = π× =
4

3
r

3 4

3
23 4

3

8

1

32π

3

گزینه 1  
  حجم کره  مساحت کره 

  دو طرف ساده می شود

10
⇒ S = 3V= 3×

= 4π = 3 × π → = = → r = 1r
2 4

3
r

3
r

2
r

3 − →−−−−−−
تقسیم می کنیم

r2 دو طرف را به
r

2

r
2

r
3

r
2

گزینه 2  
  مساحت کره  

 

 

11
= 4πr2

4 × 3 × = 432 → 12 = 432 → = = 36 → r = = 6r
2

r
2

r
2 432

12
36
−−

√

d = 2r = 2 × 6 = 12

گزینه 3  

  حجم کره
12

= 36π → = 36 → = 36
4

3
π r

3
π

4

3
r

3

9     



 شعاع  

  مساحت کره 
نکته: اگر شعاع کره  باشد، حجم و مساحت کره مساوي می شوند.

→ = = = 27 → = 27 → r = = = 3 → r = 3r
3

36

1

4

3

× 336
9

× 14
1

r
3 27

−−
√3 33

−−
√3

= 4π = 4 × π× = 4 × π× 9 = 36πr
2 32

3

گزینه 4  
ابتدا باتوجّه به مساحت کره شعاع آن را به دست می آوریم. 

 مساحت کره
با داشتن شعاع کره می توانیم حجم آن را نیز محاسبه کنیم. 

 کره

13= 4π = 100π ⇒ 4 = 100 ⇒ = 25 ⇒ r = 5r
2

r
2

r
2

V = π = π = π = π
4

3
r

3 4

3
53 125 × 4

3

500

3

گزینه 4  
مساحت جانبی این چهاروجهی منتظم از  مثلث متساوي الاضلاع به ضلع  ساخته می شود. پس ابتدا مساحت مثلث متساوي الاضلاع به ضلع  را

محاسبه می کنیم.  

نکته: مساحت مثلث متساوي الاضلاع به ضلع  برابر  است. 

پس مساحت مثلث متساوي الاضلاع به ضلع  برابر می شود با: 

حال مساحت  مثلث متساوي الاضلاع را به دست می آوریم: 

14

31010

a
a

2 3√

4
10

= = 25
a

2 3√

4

102 3√

4
3√

3

25 × 3 = 753√ 3√

گزینه 4  
بررسی گزینه ها: 

: نادرست. چهاروجهی منتظم هرمی است که قاعدة آن مثلث متساوي الاضلاع است.  گزینۀ 

 
: نادرست. اگر شعاع کره اي را دو برابر کنیم، حجم آن  برابر می شود.  گزینۀ 

: نادرست. هرم منتظم شکلی است که قاعدة آن شکل منتظمی باشد و ممکن است وجه هاي آن مثلث متساوي الاضلاع نباشد.  گزینۀ 

  
: درست.  گزینۀ 

حجم استوانه به صورت   است و اگر   و   آنگاه: 

15

1

28
3

4

π hr
2

r = ah = a

π h = πr
2

a
3

10    



گزینه 2  
 چون هرم منتظم است، پس قاعدة آن مثلث متساوي الاضلاع است و در واقع شکل همان چهاروجهی منتظم است و مساحت جانبی

آن از  مثلث متساوي الاضلاع تشکیل شده است. 

نکته: مساحت مثلث متساوي الاضلاع به ضلع  برابر   است. 
 

حال مساحت مثلث متساوي الاضلاع به ضلع  را به دست می آوریم که برابر است با:  

حال مساحت مثلث را در  ضرب می کنیم:  

16

3

a
a

2 3√

4
4

= 4
42 3√

4
3√

3

4 × 3 = 123√ 3√

گزینه 3  

کره اي که ایجاد می شود داراي شعاع  می باشد. 

17

a

2

= = = =
مساحت کره

مساحت کل مکعب

4πr2

6a2

4π( )a

2
2

6a2

4π a2

4

6a2

π

6

گزینه 2  
شکل زیر از یک استوانه و یک مخروط تشکیل شده است. 

1
1

2

2
 

حجم شکل حاصل  

 
18

= + =V
استوانه

V
مخروط

π × 2 + π × 1 = 2π+ π = π(1)
2 1

3
(1)

2 1

3

7

3

گزینه 3  

اگر طول کمان  برابر  باشد، پس محیط کل دایره برابر  است و  آن برابر  است. پس محیط

قاعدة مخروط برابر  است. حال شعاع قاعده را به دست می آوریم:

A

B

9

 

19

AB94 × 9 = 36
3

4
27

27

2πR = 27 ⇒ 2 × 3 ×R = 27 ⇒ R = = 4٫5
9

2

گزینه 1  

  مساحت کره 

  حجم کره

20
= 4π = 36π → = 9 → r = 3r

2
r

2

= π = π(3 = 36π
4

3
r

3 4

3
)3

گزینه 1  
ابتدا طول  را با استفاده از رابطه ي فیثاغورس می یابیم:

21
AB

11     



 

 

دوران حول   شعاع قاعده  =  و ارتفاع   

 

دوران حول   شعاع قاعده  =  و ارتفاع  

 

A = B −A = − = 25 − 16 = 9B
2

C
2

C
2 52 42

→ AB = = 39√
← AB43

= π = π × 3 = π16 × = 16πV1
1

3
R

2
1
h1

1

3
(4)

2 1

3
3

← AC34

= π = π × 4 = π × 4 = 12πV2
1

3
R

2
2h2

1

3
(3)

2 1

3
9
3

→ − = 16π− 12π = 4πV1 V2

گزینه 2  

مثلث گفته شده قائم الزاویه است، چرا که  . حال این مثلث را حول وتر دوران می دهیم. دو مخروط قائم به شعاع  و ارتفاع هاي  و 
تشکیل می شود.

   مثلث  
43 R

5

3 4

a
R

b

 

22

= +52 42 32
Rab

S = = 6 = → R =
3 × 4

2

R× 5

2

12

5

→ Vکل = π a+ π b

V = π aمخروط سمت چپ
1

3
R

2

V = π bمخروط سمت راست
1

3
R

2

⎫

⎭
⎬

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

1

3
R

2 1

3
R

2

= π ( = π = π = π× =
1

3
R

2
a+ b)
  5

5

3
R

2 5

3
( )

12

5

2 5
1

3
1

144
48

25
5

48π

5

گزینه 1  

 

 

 
از دوران حول  نیز مخروط به شعاع و قاعده ي  به وجود می آید.

23

= + = 2(AC)2 (AB)2 (BC)2 − →−−−−
AB=BC

(AC)2 (AB)2

→ = 2 → 9 × = → AB = = 3(3 )2√
2

(AB)2 2 2 (AB)2 9√

AB = BC = 3cm
AB3

= = = 9πV
مخروط

π hr
2

3

π× 3 × 3 × 3

3

گزینه 2  
در مثلث قائم الزاویه متساوي الساقین دو ساق برابرند و دو زاویه  درجه هم دارد.

24
45

12     



2
6

x

x
450

450

 

 

 حجم مخروط 

+ = → + ( ضلع)=
2

( ضلع)
2

(وتر)
2

x
2

x
2 (6 )2√

36×2=72

2

→ 2 = 72 → = 36 → x = = 6x
2

x
2 36

−−
√

= × = π× × 6
1

3
مساحت قاعده ارتفاع

1

3
(6)

2

= × π× 216 = = 72π
1

3

216π

3

گزینه 4  
شکل جدید از  وجه مربع به ضلع  ، یک وجه مستطیل شکل به طول  و عرض   و همچنین دو مثلث قائم الزاویه به ضلع هاي قائمه   تشکیل

می شود. ابتدا طول  را به دست می آوریم: 

 

 مساحت وجه مستطیل 

 مساحت هاي دو وجه مربعی 

 مساحت هاي دو وجه مثلثی 

 مساحت کل شکل

25

23bAB3b3b
AB

= + = 9 + 9 = 18 → AB = b(AB)2 (3b)2
(3b)2

b
2

b
2

b
2 18

−−
√

= 3 b× 3b = 92√ 2√ b
2

= 2 × 3b× 3b = 18b2

= 2 × = 9
3b× 3b

2
b

2

= 9 + 18 + 9 = 9 + 27 = (9 + 27)2√ b
2

b
2

b
2 2√ b

2
b

2
b

2 2√

گزینه 4  
قسمت هایی که باید رنگ شوند، شامل سطح یک نیم کره بیرونی به شعاع  سانتی متر، سطح یک نیم کره داخلی با شعاع  سانتی متر و ضخامت ظرف که

شکلی مانند شکل روبرو دارد:

  مساحت نیم کره ي بیرونی 

4 مساحت نیم کره ي داخلی  1

 مساحت شکل بالایی 

 کل مساحت رنگ شده 

گرم  میزان رنگ مصرفی 
که در بین گزینه ها موجود نیست.

26

54

= 2π = 2 × 3 × = 150cR
2 52

m
2

= 2πR = 2 × 3 × = 96c′2 42
m

2

= − (π× ) = 25π− 16π = 9π = 9 × 3 = 27c(π× 5)
2 42

m
2

= 150 + 96 + 27 = 273c = 0٫0273m
2

m
2

= 100 × 0٫0273 = 2٫73

گزینه 3  
شکل حاصل یک استوانه به شعاع قاعده ي  و ارتفاع  است که یک مخروط به شعاع قاعده ي  و ارتفاع  از آن کم شده است.

27
3733

13    



3

3

7= π h = π× × 7 = 63πV
استوانه

R
2 32

= π h = π× × 3 = 9πV
مخروط

1

3
R

2 1

3
32

⎫

⎭
⎬
⎪⎪

⎪⎪

→ = − = 63π− 9π = 54πV
کل

V
استوانه

V
مخروط

گزینه 1  
شکل حاصل یک نیم کره با شعاع  می شود که باید یک مخروط به شعاع قاعده  و ارتفاع  را از آن کسر کرد. 

 حجم نیم کره 

 حجم مخروط 

28

333

= π = π× = π = 18π
2

3
R

3 2

3
33

2 × 27
9

3
1

= π h = π × = 9π
1

3
R

2 1

3
1

(3)
2 3

1

→ = 18π− 9π = 9πV
هاشور خورده

گزینه 1  
به سادگی و تجسم می تواند گزینه هاي  و  و  را تشکیل داد.

29
234

گزینه 1  
شعاع کره و شعاع قاعده ي استوانه را  در نظر می گیریم. بنابراین ارتفاع استوانه  می شود: 

 

 

R2

R

 

  استوانه 

  کره 

  حجم فضاي بین کره و استوانه 

   

فضاي بین کره و استوانه طبق صورت مسأله برابر  است.   

 

30

R2R

V = π h = π × 2R = 2πR
2

R
2

R
3

V = π
4

3
R

3

= استوانه V− کره V

= 2π − π = π (2 − ) = π ( ) = π ( ) = πR
3 4

3
R

3
R

3 4

3
R

3 6 − 4

3
R

3 2

3

2

3
R

3

18π= 18 ←
2

3
π R

3
π

→ = → = = 27 = → R = 3 → = π× = π× = 36πR
3 18

2

3

R
3 54

2
33 کره V

4

3
33 4

3
1

27
9

گزینه 2  

  حجم کره کوچک 

شعاع کره بزرگ تر  برابر شعاع کره کوچکتر (هسته گیلاس) می باشد.

31= π
4

3
R

3

2

14     



  حجم کره بزرگ 

  اختلاف حجم ها  حجم گوشت گیلاس 

  نسبت حجم ها

= π = = × 8π
4

3
(2R)

3 4π× 2 × 2 × 2 ×R
3

3

4

3
R

3

= π × 8 − π = 7 ×( π )
4

3
R

3 4

3
R

3 4

3
R

3=

= = 7
7 × π

4

3
R

3

π
4

3
R

3

گزینه 2  
 

 40

  

  

 

32
= 4π → کره= S r

2 نیم کره S
4πr2

2

→ = = 3200πنیم کره S
4π× 40 × 40

2
m

2

2200π÷ 80 = 400π → 400 × 3٫14 = 126

گزینه 2  
ابتدا اندازه ي  یعنی نصف ضلع قاعده ي مربع را می یابیم. 

بنابر قضیه ي فیثاغورث داریم: 

8

6M

h

H

S 

 

  

 

حال باید ارتفاع هرم را بیابیم،  نصف ضلع مربع است. 

 

33

AH

A = S +AS
2

H
2

H
2

A = A − SH
2

S
2

H
2

→ A = − = 100 − 64 = 36H
2 102 82

→ AH = = 636
−−

√

AB = 2 × 6 = 12 → = 12 × 12 = 144c− →−−

ضلع مربع

مساحت قاعده m
2

MH

= − = 64 − 36 = 28 → h = → V = ( S)(h)h
2 82 62 28

−−
√  هرم

1

3
قاعده

= × × = 48 c
1

3
1

144
48

28
−−

√ 28
−−

√ m
3

گزینه 1  
 ابتدا ارتفاع هرم را به دست می آوریم، مطابق شکل داریم: 

 اندازه ي  نصف قطر مربع است. 

 

H A

O

A

H

O

3

3

همچنین  برابر ضلع مربع یعنی  است، پس داریم:

34

AH

= + = 18 → = = 3( قطر مربع(
2

32 32 قطر مربع 18
−−

√ 2√

AH =
3 2√

2

OA3cm

15     



 

 

O = O −H → O = −H
2

A
2

A
2

H
2 32

( )
3 2√

2

2

9 − = = → OH = = =
18

4

36 − 18

4

18

4

18

4

−−−

√
18
−−√

4√

3 2√

2

→ = ( ) ×OH = × حجم هرم=
1

3
مساحت مربع

1

3
(3)

2
3 2√

2

9 2√

2

گزینه 4  
براي بدست آوردن حجم هرم، اگر مثلث  را قاعده در نظر بگیریم با توجه به اینکه  و هر کدام نصف وجه هاي مکعب هستند

مساحت قاعده از رابطه ي روبرو بدست می آید: 

 مثلث 
35

DACAD = AC

= = =
ارتفاع× قاعده

2

×
1

2

1

2

2

1

8

= = =V
هرم

S×قاعده ارتفاع

3

× 1
1

8

3

1

24

گزینه 1  
ابتدا شعاع مخروط کوچک را به کمک قضیه تالس به دست می آوریم: 

 

2

4

3

x

 

36
= → x = = 1 → = = = π

جزء

کل

2

6

x

3

2 × 3

6
V

مخروط

π hr
2

3

π× × 212

3

2

3

گزینه 3  
از   به  وصل می کنیم. اندازه ي  مساوي شعاع کره یعنی  است. بنابراین  یعنی شعاع قاعده ي مخروط را با نوشتن رابطه ي فیثاغورس در

مثلث  به دست می آوریم.

 

O

O

A

B
  

 

همچنین ارتفاع مخروطی یعنی  برابر است با: 

37

OBOBRBO
′

O BO
′

= O −OO = −O
′
B

2
B

2 ′2
R

2 ( )
R

3

2

= − = − =R
2 R

2

9

9R2

9

R
2

9

8R2

9

→ B = = RO
′ 8R2

9

− −−−

√ 8√

3
AO

′

A = AO−O = R− ⇒ =O
′

O
′

R

3

3R−R

3

2R

3

16    



 = π ×A = π × = π× × R = πV
مخروط

1

3
( B)O

′ 2
O

′
1

3
( R)

8√

3

2
2R

3

1

3

8

9
R

2 2

3

16

81
R

3

= π → = = ⇒ =V
کره

4

3
R

3
V

کره

V
مخروط

4

3
π R

3

16

81
π R

3

4

3

16

81

×4
1

81
27

×3
1

16
4

27

4

گزینه 3  

دو مثلث  و   متشابه هستند و چون  وسط ضلع  است، نسبت تشابه آنها برابر  است. بنابراین شعاع  نیز نصف شعاع  

 است. اگر  و  باشد، در این صورت  و  است، پس داریم: 

 

M

O B

A

2a

a N
h

2h

 

 مخروط کوچک 

  مخروط بزرگ 

38

AMNAOBMOA
1

2
MN

OBMN = aAM = hOB = 2aAO = 2h

V = π h
1

3
a

2

V = π 2h = π× 8 h
1

3
(2a)

2 1

3
a

2

→ = =
Vمخروط کوچک

Vمخروط بزرگ

π h
1

3
a

2

π h× 8
1

3
a2

1

8

 

O

A

a

x

h

B

a

گزینه 3  
براي ساختن یک مکعب به وسیله سه هرم مربع القاعده یکسان بایستی شکل هرم ها به صورت زیر باشند: یال  بزرگترین یال این هرم است که همان قطر

اصلی مکعب می باشد. پس داریم:
 

                             
39

AB

AB = a 3√

گزینه 2  
 

 r

r3

 

 40

= = = π , h = 3rV
مخروط

π hr
2

3

π × 3rr
2

3
r

3

V = = = π

π
4

3
r

3

2

4πr3

6

2

3
r

3

= = =
Vمخروط

Vنیم کره

πr
3

π
2

3
r3

3πr3

2πr3

3

2
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گزینه 4  

 41= → = 24 → =
مساحت قاعده× ارتفاع

3
حجم

(3 × 3) × x

3

× x9
3

3

24

1

→ 3x = 24 → x = = 8 cm
24

3

گزینه 3  
شکل برش داده شده را رسم می کنیم: 

A
B

A

B

این شکل،  وجه دارد: دو وجه به شکل مثلث در بالا و پایین که هر کدام نصف مساحت وجه مکعب سابق را دارد و دو وجه مربع و یک وجه مستطیل، کافی
است طول  را به دست آوریم باتوجّه به رابطۀ فیثاغورس. 

 

 

 مساحت مستطیل 

 مساحت دو وجه مربع
 
 مساحت یک مربع  مساحت دو وجه مثلث

 مساحت کل 

42

5
AB

A = + ⇒ A = 50 ⇒ AB = = 5B
2 52 52

B
2 50

−−
√ 2√

= 5 × 5 = 252√ 2√
= 2 × 5 × 5 = 50

= 5 × 5 = 25=

= 25 + 50 + 25 = 75 + 25 = 25(3 + )2√ 2√ 2√⇒

گزینه 4  

 نکته: مساحت شش ضلعی منتظم به ضلع  برابر   است. 

  شش ضلعی منتظم به ضلع  از  مثلث متساوي الاضلاع به ضلع  تشکیل شده است.

مساحت مثلث متساوي الاضلاع به ضلع  برابر   است. 

 حال با  برابر کردن آن داریم:
  

براي این سؤال:   مساحت شش  ضلعی منتظم 

حال حجم هرم را محاسبه می کنیم:

 
 
 

 هرم  

43

a
3a2 3√

2
a6a

a
a

2 3√

4
6

6 × =
a

2 3√

4

3a2 3√

2

= = 24
3 × 42 3√

2
3√

V = Sh = × 24 × 10 = 240
1

3

1

3
3√ 3√

18     



گزینه 3  

B C

A

باتوجّه به مثلث قائم الزاویه  
  در شکل ارتفاع این هرم را محاسبه می کنیم (البته ابتدا باید ارتفاع مثلث متساوي الاضلاع به ضلع  را به دست بیاوریم): 

h

D

3

6

 

 
 

حال براي مثلث   داریم: 

 
 

 
حال باتوجّه به رابطۀ حجم هرم داریم: 

 هرم

44

ABC

6

D + = ⇒ = 36 − 9h
2 32 62

(Dh)2

D = 27 ⇒ Dh =h
2 27

−−
√

ABC

A +B =B
2

C
2 (AC)2

A + = ⇒ A = 27 − 9 ⇒ AB =B
2 32

( )27
−−

√
2

B
2 18

−−
√

V = sh = × 6 × 6 × = 12 = 12 = 36
1

3

1

3
18
−−

√ 18
−−

√ 9 × 2
− −−−

√ 2√

گزینه 4  

اگر ضلع مکعب برابر  باشد، آنگاه قطر مکعب   است که برابر قطر کره است. 

  
 

 

 

 

  

45

aa3√
⇒ a = 2R × = 2R3√ ⇒

a= 12√
3√ 12

−−
√

⇒ = 2R → 2R = 6 → R = 336
−−

√

= π = π× 27 = 36πV
کره

4

3
R

3 4

3

گزینه 3  
 از دوران شکل حول  یک کره که در داخل آن دو مخروط که از قاعده به هم متصل هستند، کم شده است. 

CB

A

46

BC
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A براي به دست آوردن حجم حاصل از قسمت هاشورخورده، حول  کافیست حجم کره را منهاي دو مخروط ایجاد شده کنیم.

H Bx

x 2

باتوجه به رابطۀ فیثاغورس: 

 

پس شعاع کره و شعاع قاعدة مخروط و ارتفاع مخروط برابر  است. 

 

BC

A +B =H
2

H
2 ( )2√

2

⇒ 2 = 2 ⇒ = 1 → x = 1x
2

x
2

1

− = π − 2 × × π hV
کره

V
دو مخروط

4

3
r

3 1

3
r

2

= π− π = π
4

3

2

3

2

3

گزینه 1  
ابتدا براي مثلث  رابطۀ فیثاغورس را می نویسیم: 

6

24

13

12
C

O

A

B

 

 

 

  

حال براي مثلث  داریم: 

 

 
پس ارتفاع این هرم برابر  است حال حجم هرم را محاسبه می کنیم: 

 هرم

47

ABC

A +B = AB
2

C
2

C
2

A + =B
2 122 132

⇒ A = 25 ⇒ AB = 5B
2

AOB

A +O = AO
2

B
2

B
2

A = = ⇒ A = 16 ⇒ AO = 4O
2 32 52

O
2

4

V = Sh = × 6 × 24 × 4 = 192
1

3

1

3

گزینه 4  

، برابر است با:   نکته: حجم هر هرم با مساحت قاعدة  و ارتفاع 

، برابر است با:   نکته: حجم هر مخروط با شعاع قاعدة  و ارتفاع 

مطابق شکل، ارتفاع مخروط و هرم برابر است، پس با استفاده از مساحت قاعده و حجم هرم، ارتفاع را به دست می آوریم: 

 

6

6

6

6

 

48

ShV = Sh
1

3

RhV = π h
1

3
R

2

V = Sh ⇒ 120 = × 6 × 6 × h ⇒ 120 = 12h ⇒ h = 10
1

3

1

3
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حال باتوجه به اینکه طول ضلع مربع قطر دایره است، داریم: 

 V = π h = × π× × 10 = 30π
1

3
R

2 1

3
(3)

2

گزینه 2  
هنگامی که کره اي درون استوانه اي محاط می شود شعاع قاعدة استوانه و کره برابر است و ارتفاع استوانه برابر است با قطر کره. 

O r

   (شعاع استوانه)           و              (ارتفاع استوانه) 
 

 

 

49

R = rh = 2r

= π = 36π → = 36 × = 27 → r = 3V
کره

4

3
r

2
r

3 3

4

= π × h = π× × 6 = 54πV
استوانه

r
2 32

گزینه 3  
ابتدا طبق قضیۀ تالس نسبت شعاع ها را به دست می آوریم: 

  

 
50

= = → r = 2
r

′

r

h
′

h
− →−−−

= hh′ 1

2 r
′

r

1

2
r

′

= = = = 8
Vمخروط بزرگ

Vمخروط کوچک

× π× h
1

3
r

2

× π×
1

3
r′2

h
′

× 2(2 )r′ 2
h

′

×( )r′ 2
h

′

8r′
h

′

r
′
h

′
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1  2
2  1
3  2
4  4
5  3
6  4
7  4
8  1
9  4
10  1

11  2
12  3
13  4
14  4
15  4
16  2
17  3
18  2
19  3
20  1

21  1
22  2
23  1
24  2
25  4
26  4
27  3
28  1
29  1
30  1

31  2
32  2
33  2
34  1
35  4
36  1
37  3
38  3
39  3
40  2

41  4
42  3
43  4
44  3
45  4
46  3
47  1
48  4
49  2
50  3
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